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Protokoll 04/2022 

 

über die Sitzung des Gemeinderates 
am Montag, 21. März 2022 
(Funktionsperiode 2021/2027) 
im Forum Neuhofen 

 
 
 Anwesende:  

 
 Vorsitzender: 

Bürgermeister DI Christian Maurer, BSc 

  
Mitglieder des Gemeindevorstandes: 

ÖVP: Vbgm. Petra Baumgartner SPÖ: Vbgm. Gertraud Eckerstorfer 

Astrid Gruber  Günter Engertsberger 
  Daniel Krawinkler 

Grüne: Mag. (FH) Michael Langerhorst 

 
 übrige Mitglieder des Gemeinderates: 
ÖVP: Ing. Johannes Eisenhuber SPÖ: Othmar Johler (Ersatz) 

Claudia Durchschlag Edin Gudic (Ersatz) 

Gabriela Hofmeister  Mag. (FH) Gerald Hofbauer 
 Andrea Bertleff (Ersatz)  Stefan Hoheneder 

Mag. Helena Kirchmayr  Erwin Judendorfer 

 Michaela Bachinger (Ersatz)   Johann Karmedar 
 Ing. Christian Seybold   Erich Roßler 
 Waltraud Sommer   Alfons Hofbauer (Ersatz) 

 DI Karl Weinberger    
  
Grüne: Karin Chalupar FPÖ: Günther Wimmer 

  Andrea Fink (Ersatz)  Jürgen Lederhilger-Hörtenhuber 
 Mag. (FH) Michael Langerhorst   Uwe Mayer 
 DI Barbara Prüller 

 Roland Hainzl (Ersatz) 
 

  für das Gemeindeamt: Schriftführerin: 

  AL Sonja Emrich Eveline Krahofer 
  Natascha Blaimschein 

 

 
 entschuldigt: 
 Manfred Kobler (ÖVP) Michael Halva, MSc (SPÖ) 

Michael Reisenauer (ÖVP) Peter Felsberger (SPÖ) 
Simone Grammer (Grüne) Gertrude Niegl (SPÖ) 
DI Barbara Prüller (Grüne) 

 

neuhofen 
 

 

Marktgemeinde Neuhofen an der Krems 
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Der Bürgermeister eröffnet die heutige 04. Gemeinderatssitzung dieser Funktionsperiode 
um 19.00 Uhr, begrüßt alle herzlich und stellt fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß 
einberufen wurde, die Einladung und Tagesordnung rechtzeitig zugegangen sind und die 

Beschlussfähigkeit gegeben ist, da alle Gemeinderats- bzw. Ersatzmitglieder anwesend 
sind. 
 

 
Zur Schriftführerin wird Eveline Krahofer bestellt. 
Der Bürgermeister stellt weiters fest, dass über alle gestellten Anträge per Akklamation 

abgestimmt wird, es sei denn, dass der Gemeinderat eine andere Art der Abstimmung 
beschließt. 
 
 

Die Verhandlungsabschrift vom 27.01.2022 wurde unterzeichnet und liegt zur Einsicht. 
Werden bis zum Sitzungsende keine Einwendungen vorgebracht, so erklärt er die 
Verhandlungsabschrift bereits jetzt als genehmigt. 

 
 
 

 
Wortmeldungen im Rahmen der Bürgerfragestunde: 
GR Lederhilger-Hörtenhuber berichtet: Die FPÖ habe sich Gedanken bzgl. Ortsentwicklung gemacht, 

diese Ideen hat die Fa. Neuwog (Geschäftsführer Georg Altmüller und Bmstr. Mag. Walter Arzt) zu 
Papier gebracht. 
Herr Arzt erläutert: Bei einem Rundgang wurde angeschaut, wo etwas zum Wohl der Gemeinde 

verbessert werden könnte. Nämlich beim Sportplatz vor der Volksschule, bei der Kremsinsel und am 
Kirchenplatz. Bmst. Arzt führt aus: 
✓ Sportplatz vor der Volksschule: Idee der Parkplatzschaffung (versch. Parkplatzebenen), 

Verbindung zum Kindergarten und zur Schule, Begrünung am Parkdeck 
✓ Kremsinsel: Spielplätze, Volleyballplatz 
✓ Kirchenplatz: Rampe - Bau von Sitzstufen für Konzerte, Parkplätze 

Herr Arzt spricht noch das ungehinderte Aus-u. Einsteigen der Kinder in die Verkehrsmittel an. 
Die Fa. Neuwog würde die Gemeinde gerne bei der Verwirklichung unterstützen. 
 

Was von diesen Ideen umsetzbar ist, muss in den Ausschüssen erarbeitet werden, sagt der 
Bürgermeister. 
 

Zum Parkhaus merkt ein Bürger an, seiner Meinung habe das Auto keine Zukunft, das sei für ihn 
keine Vision. Kinder können nur geschützt werden, in dem man eine verkehrsberuhigte Zone 
macht. Die Wege seien in Neuhofen alle zu Fuß machbar, es sollte kein zusätzlicher Verkehr 

generiert werden. Eine entsprechende Busanbindung zum Bahnhof wäre wichtig, dieses Konzept 
gehe in die falsche Richtung. 
 
Für die Fa. Neuwog sei das Parken nicht im Vordergrund, sondern die Erweiterung der Schule. 

 
GR Wimmer ergänzt, dass auch für Elektroautos zukünftig Parkplätze benötigt werden. 

 

 
 
 

 
 
Die Tagesordnung erfährt folgende Ergänzung bzw. Änderung: 
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DA der SPÖ-Fraktion: 
 
„Dringlichkeits-Resolutionsantrag gemäß der oö Gemeindeordnung gegen den Entwurf der 
Trassenverordnung betreffend die Widmung und Einreihung jeweils neu herzustellender 
Abschnitte der Landesstraßen B139, L534 und der L1379 Aufhebung der Einreihung von 
Abschnitten der Landesstraßen B139 und L534 als Landesstraßen (Umreihung), 
(Verordnungsentwurf zur Ortskernumfahrung der oö Landesregierung laut Beilage zu VERK-
2021-451451 /9). 
 
 
Wir stellen den Antrag, der Gemeinderat möge folgende Resolution beschließen: 
Die Landesregierung/ der Landtag wird aufgefordert, diesen Entwurf nicht in eine 
Verordnung umzusetzen.“ 
 
 
Beschluss: Der Gemeinderat spricht sich mit Stimmenmehrheit für die Aufnahme dieses 

Punktes in die Tagesordnung auf. 
16 Stimmen dafür: SPÖ, Grüne 
15 Stimmen dagegen: ÖVP, FPÖ 

 
 
 

 
Der Bürgermeister geht nun zur Tagesordnung über: 

 

 
 
Punkt 1) Berichte des Bürgermeisters und der Ausschussobleute 

Punkt 2) Kenntnisnahme Prüfbericht Prüfungsausschuss vom 31.01.2022 - vertagt 
Punkt 3) Kenntnisnahme Prüfbericht Prüfungsausschuss vom 07.03.2022 - vertagt 
Punkt 4) Kreditüberschreitungen 2021 - vertagt 
Punkt 5) Genehmigung Rechnungsabschluss 2021 
Punkt 6) Genehmigung Änderung Nettovermögen lt. Nettovermögensveränderungsrechnung 2021- 

vertagt 
Punkt 7) Ankauf Kommandofahrzeug für die FF Neuhofen im Jahr 2023 – Grundsatz - vertagt 
Punkt 8) Kenntnisnahme des Prüfberichtes der Bezirkshauptmannschaft Linz-Land zum 

Nachtragsvoranschlag 2021 - vertagt 
Punkt 9) Kenntnisnahme des Prüfberichtes der Bezirkshauptmannschaft Linz-Land zum 

Rechnungsabschluss 2020 - vertagt 
Punkt 10) Kenntnisnahme des Prüfberichtes der Bezirkshauptmannschaft Linz-Land zur 

Eröffnungsbilanz per 01.01.2020 - vertagt 
Punkt 11) Ankauf Liegenschaft im Zentrum – Grundsatzbeschluss - vertagt 
Punkt 12) Hoch- bzw. Hangwasserschutz Brunngraben: Montagearbeiten Abflussregler – 

Auftragsvergabe - vertagt 
Punkt 13) Raumplanung – Neuplanungsgebiet, Bebauungsplan - vertagt 

a) Erklärung eines Neuplanungsgebietes zur Erlassung des Bebauungsplanes Nr. 107 
„Vöest-Siedlung“, Verordnung - vertagt 
b) Erlassung des Bebauungsplanes Nr. 107 „Vöest-Siedlung“ – Umschreibung der 
Grundzüge der beabsichtigten Neuplanung, Grundsatzbeschluss - vertagt 

Punkt 14) Antrag der FPÖ-Fraktion: „Überregionale Bauhofkooperation für südlichen Bezirk initiieren“ 

- vertagt 
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Punkt 15) Antrag der FPÖ-Fraktion: „Resolution des Gemeinderates der Gemeinde Neuhofen an die 

Bundesregierung betreffend keine Einhebung der Mehrwertsteuer auf Energiekosten“ - 
vertagt 

Punkt 16) DA der SPÖ-Fraktion: „Dringlichkeits-Resolutionsantrag gemäß der oö Gemeindeordnung 

gegen den Entwurf der Trassenverordnung  betreffend die Widmung und Einreihung jeweils 
neu herzustellender Abschnitte der Landesstraßen B139, L534 und der L1379 Aufhebung 
der Einreihung von Abschnitten der Landesstraßen B139 und L534 als Landesstraßen 

(Umreihung), (Verordnungsentwurf zur Ortskernumfahrung der oö Landesregierung laut 
Beilage zu VERK-2021-451451 /9)“ - vertagt 

Punkt 17) Allfälliges 

 
 
 
 

Punkt 1) Berichte des Bürgermeisters und der Ausschussobleute 
 

a) Bericht aus dem Ausschuss für Ortsgestaltung und sonstige Immobilien der 

Gemeinde 
 
GV Krawinkler informiert von seiner Ausschusssitzung, wo folgende Themen besprochen 

wurden: Besichtigung von 2 Gebäuden der Gemeinde (FF Weißenberg – Sanierung schon 
fast abgeschlossen und Gebäude Kirchengasse 6 – Thema feuchte Keller), Kleindenkmäler, 
aktueller Infostand GDLZ, Liegenschaft im Zentrum, Status Parkplätze Schulhof, Sanierung 

der örtlichen Gebäude, Grillplatz bei der Wehr. 
 
b) Bericht aus dem Ausschuss für Infrastruktur, Mobilität, Straßen und Wege 

und Kanal 
 
GV Engertsberger berichtet, dass keine Ausschusssitzung stattgefunden hat. 

Er hinterfragt den Sinn der Ausschussarbeit. Es wurde einstimmig beschlossen, den Geh- 
und Radweg neben der Friedhofsmauer rot einzufärben. Im GV wurde nun der Beschluss 
gefasst, den Farbbelag weg zu fräsen. Ein ehemaliger ÖVP-Gemeinderat habe durch die 

Versendung eines Schreibens, wo der Standort des GDLZ hinterfragt werde, Irritierung 
ausgelöst. Er hofft, dass das GDLZ trotzdem im Plan sei. 
 

Der Bürgermeister führt aus, dass nach Prüfung der BH das Land OOE keine schriftliche 
Zustimmung für die gesamte Roteinfärbung des Geh- und Radweges gegeben hat, dies 
wurde auch in der GV-Sitzung berichtet. Die Straße sei Landeseigentum. Die GDLZ 

Ausschreibungsarbeiten laufen nach Plan. 
 
GV Engertsberger sagt, dass es in der Straßenverkehrsordnung keine Regel gebe, welche 

Farbe ein kombinierter Geh- und Radweg haben muss. Die Einfärbung sei außerdem zur 
Sicherheit und die Einfärbung wurde vom GV beschlossen. 
 
c) Bericht aus dem Ausschuss für Ortsentwicklung, Bau- und Raumplanung 

 
GR Chalupar als Radfahrbeauftragte informiert über die Revitalisierung des R10 („der 
sagenhafte Radweg“, Verbesserung der Sicherheitsmaßnahmen), Erarbeitung eines 

Radroutennetz (Leader-Projekt) und die rote Markierung des Geh- und Radweges (niemand 
hat gewusst, wer den Auftrag dazu gegeben hat). 
GR Chalupar berichtet über die Ausschusssitzung: Besuch von 4 Ausschussmitgliedern der 

Ausstellung „BODEN FÜR ALLE“, Vöestsiedlung, Umwidmungsansuchen, Anfrage Photo-
voltaikanlage, Erstellung Grünraumplanung sowie Baurestmasse/Aushub Deponie Dambach-
Verfahren. 
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GV Engertsberger fragt nach, warum der Punkt Umwidmung nicht auf der Tagesordnung 
sei und im Ausschuss abgelehnt wurde. 
GR Chalupar antwortet, dass noch ein halbes Jahr Zeit dafür sei. 

 
d) Bericht aus dem Ausschuss für Familie, soziale Angelegenheiten, Generationen 
und Integration 

 
Vbgm. Baumgartner berichtet vom Start der Ukraine-Flüchtlingshilfe (Initiative von Privat-
personen, private Unterkünfte) – Abhaltung am Mittwoch eines Runden Tisches (Information, 

welche Initiativen es gibt bzw. welche Hilfestellungen seitens der Gemeinde notwendig seien) 
– Runder Tisch seitens der Kinderbetreuung (gutes Angebot) – schulische Nachmittags-
betreuung stößt schon langsam an die Grenzen – Bedarfserhebung Hort – Aktion Foodsharing 
(Rettung von Lebensmitteln) im Bezirk, Kooperation mit der Pfarre (Aufstellung Kühlschrank 

im „Gwölb“ seit Mitte letzter Woche), jeder darf sich die Lebensmittel nehmen. 
 
GV Krawinkler möchte den tatsächlichen Status bzgl. der Geflüchteten und der Hilfe für die 

Ukraine wissen. 
 
Er kann gerne darüber berichten, sagt Bgm. Maurer. 

 
Vbgm. Baumgartner lädt GV Krawinkler zur Teilnahme am Runden Tisch ein. 
 

GV Krawinkler sei verwundert, dass der Runde Tisch erst am Mittwoch startet, wo doch die 
Information des Bgm. war, es laufe bereits seitens der Gemeinde alles für ein Gespräch. 
 

Das sei ein Vernetzungstreffen, wo die Gemeinde informiert werde, führt Vbgm. 
Baumgartner aus. Sie weist auf das große Engagement der Gemeinde bzw. der 
GemeindebürgerInnen hin. 

 
e) Bericht aus dem Ausschuss für Bildung, Gesundheit, Kultur und Europa 
 

GV Gruber berichtet über den Start der Kultur mit der Abhaltung des ersten Big-Band 
Konzertes im März, das Kinderkonzert am 2. April, Unterstützung Bezirksjugendorchester 
am 22.4., Konzert „Sport trifft Kultur“ am 25.5.2022, Planung einer Begehung der Schulen 

der Ausschussmitglieder, um weitere Planungen vorzunehmen bzw. Initiative der Schul-
hofgestaltung. 
 

f) Bericht aus dem Ausschuss für Umwelt und Klimaschutz, Finanzen und 
Wirtschaft 
 

Der Bgm. informiert, dass eine Vereinbarung mit dem Kooperationspartner für das neue e-
Carsharing im GV beschlossen wurde. Mitte Mai/Juni werde es wieder vom Klimabündnis 
OOE eine Aktion der „Freunde der Erde“ mittels eines Sammelpasses geben. Der Ausschuss 
arbeitet die Modalitäten der Zisternenförderung gemeinsam mit der Gemeinde aus. Das 

Nahwärmeprojekt - wie kann man die Energie im Ort nachhaltig gestalten – wurde von Hrn. 
Lederhilger mit seinen Projektpartner präsentiert. Es muss überlegt werden, wie das Projekt 
umgesetzt wird, sagt der Bgm. 

 
g) Bericht aus dem Ausschuss für Sport und Freizeit 
 

GR Seybold informiert in Vertretung von Ausschussobmann GR Halva, dass in der nächsten 
Sitzung das Thema Funcourt behandelt werden muss, da auf einer Seite der Zaun fehlt. 
 



 
6 

 

GV Engertsberger ergänzt mit der Bitte der Überprüfung der Sportstätten. Bei den 

Beschädigungen in der Halle bestehe Verletzungsgefahr, ebenso muss der Türschließer 
repariert werden. 
 

 
Berichte des Bürgermeisters 
 

 
h) Information über Stand des GDLZ: 
 

Der Versand der Ausschreibungen hat begonnen, die Angebotslegung muss bis 31.3.2022 
erfolgen. Bis April werden wir die Kosten wissen. 
 
i) Ukraine Hilfe 

 
Zurzeit sind in Neuhofen 36 Personen gemeldet (davon 3 Kinder). Wir sind täglich in 
Abstimmung mit Schulen und Kinderbetreuung. Es gibt finanzielle Zusagen von Vereinen 

und Institutionen in Neuhofen, um rasch reagieren zu können. Die Gemeinde hat eine 
eigene Webseite mit den aktuellen Informationen eingerichtet. Die Herberge Neuhofen 
soll neu gegründet werden. Die Pfarre hat ein eigenes Konto errichtet. Ein Dankeschön 

an die Unterstützung im Ort. 
 
j) Gemeindekooperationen 

 
Die FPÖ-Fraktion hat einen Antrag in Richtung Bauhofkooperation mit anderen Gemeinden 
gestellt. Es soll evaluiert werden, welche Kooperationen möglich seien wie z.B. ein 

Standesamtsverband. Wichtig sei, dass die Mitarbeiter im Vorfeld informiert werden, es ist 
nicht geplant, den gut funktionierenden Bauhof aufzulassen. 
 

k) Antrittsbesuch bei LR Steinkellner 
 
Heute ist ein Schreiben mit einer Zusammenfassung des Besuches bei LR Steinkellner 

eingelangt, indem er noch einmal darauf hingewiesen hat, dass die Trassenverordnung 
nichts mit den Schutzmaßnahmen zu tun habe. Erst wenn die Trassenverordnung 
beschlossen wurde, erfolgt der Projektauftrag. 

 
l) Radweglückenschlüsse 
 

Etwaige Radweglückenschlüsse entlang der Landstraße wurden besprochen. Eine 
Behandlung im Ausschuss ist notwendig, um eine Förderung vom Land zu erhalten. 
 

m) Fahrradbrücke 
 
Die Fördermöglichkeiten des Landes sollen für die Geh- und Radwegbrücke genutzt 
werden. 

 
n) Straßenbudget 
 

Das Land OOE hat uns einen Geldbetrag von € 10.000,00 im Falle eines zusätzlichen 
Bauvolumens in Höhe von € 100.000,00 in Aussicht gestellt. Welche Straßenerrichtungen 
oder Sanierungen notwendig seien, muss noch angesehen werden. 

 



 
7 

 

GV Engertsberger merkt an, dass es einen einstimmigen Beschluss seines Ausschusses 

gebe. Er ersucht diesen Beschluss aufzunehmen und zu budgetieren. Es handle sich nur um 
die Straßen, wo die Anrainer bereits bezahlt haben. 
 

Der Bgm. ergänzt, dass dies in der Finanzklausur besprochen wurde. 
 
o) Ankauf Sitzmöbeln für den Schulhof 

 
Danke an die Initiative der Grünen und die Unterstützer für die rasche Lösung. 
 

p) Partnergemeinde von Gusow-Platkow 
 
Unsere Partnergemeinde Gusow-Platkow hat einen Besuch im Zeitraum 29.4. bis 1.5.2022 
angekündigt. 

 
 
Die Sitzung wird um 20.06h unterbrochen. 

 
Der Bürgermeister und GR Bachinger verlassen die Sitzung. 
 

Um 20.27h wird die Sitzung wieder fortgesetzt. 
 
 

Vbgm. Baumgartner übernimmt den Vorsitz und stellt den Antrag auf Vertagung der 
Gemeinderatssitzung. 
 

 
Beschluss: der Antrag wird einstimmig angenommen; 
 Der Bürgermeister und GR Bachinger sind bei der Abstimmung nicht anwesend. 

 Die Gemeinderatssitzung wird am Montag 04. April 2022 fortgesetzt werden. 
 
 

◆◆◆◆◆ 

 

 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, dankt Vbgm. Baumgartner allen 
Anwesenden für ihre Mitarbeit, verabschiedet sich und schließt die heutige Sitzung um 

20.29 Uhr. 
 
 

 
 
 

 
 
___________________________ ________________________________ 

Schriftführerin Vorsitzende 
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Die gegenständliche Verhandlungsschrift ist in der Sitzung am                     zur Einsichtnahme 

aufgelegen. Gegen den Inhalt wurden keine Einwendungen erhoben. Die Verhandlungsschrift gilt als 
genehmigt. 
 

 
 
 

Neuhofen, am     Vizebürgermeisterin 
 
 
 

 
 Petra Baumgartner 
 

 
 
 

 
___________________________________ _________________________________ 
Gemeinderatsmitglied der ÖVP-Fraktion  Gemeinderatsmitglied der SPÖ-Fraktion 

 
 
 

 
 
___________________________________ _________________________________ 

Gemeinderatsmitglied der Grünen-Fraktion Gemeinderatsmitglied der FPÖ-Fraktion 
 

 

 
 

 
 


